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वᲦ᳞: 04 (समवकार और िडम) 

 

5. समवकार :-सम उपसगᭅपूवᭅक अव तथा कृ धातुᲐ से घञ ्ᮧ᭜यय लगकर िन᭬प᳖ ᱟआ ह ै। िव᳡नाथ 

के अनुसार- 

वृᱫ ्समवकारे त ु᭎यात ंदेवासुरा᮰यम ्। 

स᭠᭟यो िनᳶवमशाᭅ᭭त ुᮢयोऽ᭑कारतᮢ चाᳰदम े॥ 

स᭠धी ᳇ाव᭠᭜ययो᭭त᳇देक एको भवे᭜पुन: । 

नायका ᳇ादशोदाᱫा: ᮧ᭎याता देवमानवा: ॥ 

फल ंपॄथ᭍पृथᲦेषा ंवीरमु᭎योऽिखलो रस: । 

वृᱫयो म᭠दकैिश᭍यो नाᮢ िब᭠दुᮧवेशकौ ॥ 

वी᭝या᭑गािन च तᮢ ᭭युयᭅथालाभ ंᮢयोदश । 

गाय᯦यि᭬ण᭑मखुा᭠यᮢ᭒छ᭠दांिस िविवधािन च ॥ 

िᮢ᮰᭑ृगारािᳫकपट: कायᭅ᳟ाय ंिᮢिवᮤव: । 

व᭭त ु᳇ादशनालीिभᳶन᭬पा᳒ ंᮧथमा᭑कगम ्॥ 
ि᳇तीयेऽ᭑के चतसृिभ᳇ाᭅ᭤याम᭑के तृतीययके । 

धमाᭅथᭅकामैिᳫिवध: ᮰᭑ृगार: कपट्: पुन: ॥ 

᭭वाभािवक: कृिᮢम᳟ दैवजो िचᮤव: पुन: । 

अचेतनै᳟ेतनै  ᳟चेतनाचेतन:ै कृत: ॥9 

                                                             
9 सािह᭜यदपᭅण, 6/234-40 
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-अथाᭅत् –समवकार वह ह,ै िजसमᱶ देवासुर के आि᮰त इितवृत हो तहा िवमशᭅ सि᭠ध के अलावा अ᭠य 

सि᭠धयाঁ हᲂ । 

-इसकᳱ रचना तीन अ᭑को मᱶ स᭥पूणᭅ हो । ᮧथमा᭑क मᱶ मुख एव ंᮧितमुख सि᭠ध, ि᳇तीया᭑क मᱶ गभᭅसि᭠ध व 

तृतीया᭑क मᱶ िनवᭅहण सि᭠ध कᳱ योजना आव᭫यक ह ै। 

-इसमᱶ 12 नायकᲂ का चᳯरᮢ-िचᮢण होता ह ै। ये धीरोदाᱫ , ᮧ᭎यात ᳰद᳞म ्अथवा अᳰद᳞ होते ह ᱹ। ᮧ᭜येक 

का पृथक ᮧयोजन है । 

-वीर रस अ᭑गी तथा अ᭠य रस अ᭑गᱨप मᱶ िनब᳍ होते ह ᱹ। 

-इसमᱶ कैिशकᳱ वृिᱫ के शाथ अ᭠य वृिᱫयाঁ भी होती ह ᱹ। 

-इसमᱶ िब᭠द ुिनᭃेप और ᮧवेशक कᳱ योजना आव᭫यक नहᱭ ह ै। 

-उपयोिगता कᳱ दृि  ᳥से वीथी के 13 अ᭑को का उप᭠यास जᱨरी ह ै। 

-गायᮢी एव ंउि᭬णक छ᭠दᲂ के ᮧाधा᭠य के साथ वृᱫ-वैिच᯦य अपेिᭃत है । 

समवकार के िलये िᮢ᮰᭑ृगार, िᮢकपट एव ंिᮢिवᮤव होना आवा᭫यक है । 

इसके ᮧथमा᭑क को 12 नाड़ी अथाᭅत् 24 घड़ी ,ि᳇तीयांक को 4 नाड़ी अथाᭅत् 8 घड़ी तथा तृतीयांक को 2 

नाड़ी अथाᭅत् 4 घड़ी मᱶ समा᳙ ᳰकया जाता ह ै। 

-िᮢिवध ᮰ृ᭑गार से आशय शाᳫानुकूल धमᭅ᮰ृ᭑गार, अथᭅलाभाथᭅक अथᭅ᮰ृ᭑गार तथा ᮧहसना᭜मक 

काम᮰ृ᭑गार से है । 

-िᮢिवध कपट से आशय अवाभािवक,शᮢुकृत (कृिᮢम) तथा देवकृत से ह ै। 

-िᮢिवध िवडवᲂ से आशय अचेतन, चेतन व चेतनाचेतना᭜मक तीनᲂ से युᲦ ह ै। (िवᮤव=उ᭜पात) 

नोट :- उदाहरण- १२वᱭ शता᭣दी के व᭜सराज का समुᮤम᭠थम ्। भास के पᲱराᮢम ्को कᳱथ ने समवकार 

माना है। किव घन᭫याम (17 ई.शती ) का नवᮕहचᳯरतम ्भी समवकार है । 

-िब᭠द ुनामक अथᭅᮧकृित समवकार मᱶ नहᱭ होती ह ै। अवा᭠तर ᮧयोजन कᳱ समाि᳙ से कथाव᭭तु के मु᭎य 

ᮧयोजन मᱶ िव᭒छेद ᮧा᳙ हो जाने पर जो उसके अव᭒छेद का कारण होता है , वᲝ िव᭠द ुकहलात है। 
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-ᮧवेशक सामािजकᲂ के ᱡदय मᱶ अᮧ᭜यᭃ अथᭅ का ᮧवेश कराता है ।यह अतीत एव ंभिव᭬य के कथांशो को 

जोडने वाला , अधम-पाᮢᲂ ᳇ारा ᮧाकृत भाषा मᱶ स᭥पाᳰदत, दो अ᭑को के म᭟य मᱶ ि᭭थत शेष अथᲄ का सूचक 

होता है। 

6. िडम :-अिभनवभारती के अनुसार िडम कᳱ ᳞ु᭜पिᱫ िन᳜ ह ै– 

   िडमो िड᭥बो िवᮤव इित पयाᭅया: त᳒ोगादय ंिडम:। अ᭠य ेत ुडय᭠त इित िडमा: 

उ᳍तनायका᭭तेषा ंविृᱫयᭅᮢेित॥ 

अथाᭅत ्िडम का आशय ह ैउ᭜पात मचाना तथा िजस ᱨपक मᱶ उ᭜पात का बाᱟ᭨य हो , वह िडम कहलाता है । 

सिह᭜यदपᭅणकार के अनुसार िडम का लᭃण इस तरह है – 

माये᭠ᮤजालसंᮕामᮓोधो᳋ा᭠ताᳰदचेि᳥त:ै । 

उपरागै᳟ भूिय᳧ो िडम: ᭎यातेितवृᱫक: ॥ 

अ᭑गीशैᮤरस᭭᭜ᮢ सवᱷऽ᭑गािन रसा: पुन: । 

च᭜वारोऽ᭑का मतानेह िव᭬क᭥भकᮧवेशकौ ॥ 

नायका देवग᭠धवᭅयᭃरᭃोमहोरगा: । 

भूतᮧतेिपशाच᳒ा: षोडशा᭜य᭠तमु᳍ता: ॥ 

वृᱫय: कैिषकᳱहीना िनᳶवमि᭫शच स᭠धय: । 

दी᳙ा: ᭭य:ु षᮟसा: शा᭠तहा᭭य᮰᭑ृगारवᳶजता: ॥10 

अथाᭅत् िडम वह ह ै, िजसमᱶ माया, इ᭠दजाल, संᮕाम अथवा ᮓोधाᳰद से ᳞ᮕᱡदय ᳞िᲦयᲂ कᳱ चे᳥ाᲐ का 

बाᱟ᭨य रहता है तथा इसमᱶ िनघाᭅत-उ᭨फात-सूयᭅ-च᭠ᮤोपराग आᳰद का वणᭅन होता है । 

-इसका इितवृᱫ ᮧ᭎यात. अंगीरस रौᮤ होता ह ै। 

                                                             
10 . सािह᭜यदपᭅण. 6/241-44 
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-इसम ेचार अ᭑क होते ह ैतथा िव᭬क᭥भक-ᮧवेशक नहᱭ होते ह ᱹ। 

-इसमᱶ 16 नायक होते हᱹ , जो देव,ग᭠धवᭅ,यᭃ, रᭃस , सपᭅ, भूत, ᮧेत, िपशाचाᳰद उ᳍तᮧकृित के होते हᱹ । 

कैिशकᳱ कॊ छोड़कर अ᭠य तीन᱿ वृिᱫयाঁ रहती हᱹ । 

-िवमशᭅ के अितᳯरᲦ अ᭠य सि᭠धयाঁ होती हᱹ । 

-शा᭠त, हा᭭य एव ं᮰ृ᭑गार को छोड़कर अ᭠य रसᲂ कᳱ दीि᳙ जᱨरी । 

-नाᲷशाᳫ मᱶ िडम का उदाहरण िᮢपुरदाह ᳰदया गया ह ै। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


